

دیده ها و شنیده ها از مهم ترین گردهمایی دامپزشکی کشور

ششمین گردهمایی دامپزشکان علوم بالینی ایران ۸-۶ مرداد ماه ۱۳۸۸ - تبریز

گزارش: مهندس علیرضا لطفی
عکس: دکتر علی سماواتیان

بسیار نزدیک بیش از دومیلیارد نفر به ویروس آنفلوآنزای نوع A (خوکی) آلوده خواهند شد. ایشان گفتند، آیا اینها کافی نیست که جایگاه دامپزشکی بیش از پیش مورد توجه مسئولین قرار گیرد؟ امروزه می بینیم سازمان دامپزشکی کشور که به عنوان مهمترین سازمانی که در این موارد نقش دارد در زیر مجموعه وزارتخانه ای قرار گرفته که وزیرش کمترین اطلاعات را در مورد دامپزشکی ندارد. امروزه دامپزشکان



ایران احساس خوبی از تحت پوشش جهاد کشاورزی قرار گرفتن، ندارند. من اینجا عرض می کنم، تک تک این دانشجویان و دامپزشکان را در این زمینه از وزیر جهاد کشاورزی برتر می دانم. این سخنان دکتر منادی، مورد تشویق تمامی حاضرین در سالن قرار گرفت. امروزه ما در دامپزشکی فرهیختگانی چون دکتر تاجبخش ها، دکتر نادعلیان ها، دکتر کیوان فرها و دکتر نوری ها را داریم.

مردان بزرگی داریم که از این نقطه قوت علمی مان استفاده نشده و آنها را آن چنان که باید، معرفی نکردیم.

وی گفت: یکی از همکاران ما در مجلس بدون کوچکترین اطلاعی، طرحی را امضا کرده بودند که در آن قرار بود سازمان دامپزشکی به صورت یک اداره کوچک در داخل وزارت جهاد کشاورزی گنجانده شود. بنده، به عنوان شاگرد کوچکی از جامعه دامپزشکی در سنگر مجلس حاضر هستم. به همکارانم در مجلس قبولانده ام که دامپزشکی نود درصد بهداشت جامعه است. وی در خاتمه تاکید کرد از هر کوششی جهت حفظ جایگاه دامپزشکی فروگذار نخواهد کرد.

بعد از سخنرانی دکتر منادی، چهره ماندگار دامپزشکی، دکتر حسن تاج بخش برای ایراد سخنرانی دعوت شدند. ایشان نیز در تأیید سخنان دکتر منادی، گفتند: ما در وزارتخانه ای قرار گرفتیم که قدر ما را نمی داند. دامپزشکی حرفه ای مستقل است، در حالی که از یک طرف با کشاورزی ارتباط دارد و از طرفی با پزشکی. پس از انقلاب سه بار دامپزشکی مورد حمله واقع شد و خواستند استقلال آن را بگیرند. در وزارتخانه ای قرار گرفتیم که قدر ما را نمی دانند، نمی خواهیم قدر ما را بدانند اما

صبح روز سه شنبه ششم مرداد ماه، مراسم افتتاحیه ششمین گردهمایی دامپزشکان علوم بالینی با کمی تأخیر در ساعت ۹:۱۵ آغاز شد. از همان ابتدا تفاوت این دوره با دوره های قبلی، خود نمایی می کرد. تخصیص اعتبار یک میلیارد ریالی، تبلیغاتی فراگیر، کادر اجرایی متخصص و کوشا، اجراهای موسیقی فولکلوریک و مهم تر از همه حضور چهره های ماندگار دامپزشکی از جمله پروفسور حسن تاج بخش و دکتر محمدقلی نادعلیان.

میزبان دوره ششم، شهری بود که هم با دانش و دانشگاه غریبه نبود و هم با دنیای پزشکی و دامپزشکی. دکتر جوان پور (ریاست سابق دانشگاه آزاد اسلامی تبریز) هم در سخنرانی خود ضمن خوش آمدگویی و خیر مقدم، با ذکر این مطلب که تبریز به عنوان اولین شهر دانشگاهی ایران که در جهان ثبت شده و پایه دانشگاهی آن هم، پزشکی و داروسازی بود، دانشگاه آزاد اسلامی تبریز را به حاضرین معرفی کرد و آن را به عنوان قدیمی ترین دانشکده دامپزشکی دانشگاه آزاد برشمرد. وی در ادامه، پیام دکتر جاسبی را قرائت کرد و افزود بعد از پنج بار میزبانی دانشگاه های دولتی این اولین بار است که میزبانی این گردهمایی را دانشگاه آزاد برعهده می گیرد.

سپس، دکتر منادی (نماینده مردم تبریز، آذرشهر و اسکو در مجلس شورای اسلامی و عضو هیئت علمی دانشکده دامپزشکی دانشگاه آزاد تبریز) در پشت تریبون حاضر شد و بعد از خوش آمدگویی و بیان اقدامات صورت گرفته در مجلس شورای اسلامی برای ارتقاء منزلت دامپزشکی در کشور، ضمن انتقاد شدید از مجموعه جهاد کشاورزی در این زمینه، و برشمردن نقش مهم و اساسی دامپزشکی کشور در ارتقا بهداشت و سلامت عمومی جامعه خواستار توجه هرچه بیشتر مسئولین به این رشته شد. وی در ادامه افزود، با وجود اینکه از میان ۱۸۰۷ عامل بیماری که در انسان وجود دارد حدود ۸۳۲ مورد از حیوانات به انسان منتقل می شود گفت: امروزه شاهد بروز عوامل بیماری زای جدیدی همچون آنفلوآنزای مرغی و خوکی در انسان، هستیم. امروز، سازمان بهداشت جهانی اعلام می کند که در آینده ای

ناراحتان نکنند.

لایحه پشت لایحه، دامپزشکی مورد حمله واقع می شود. دامپزشکان چه کاری کرده اند؟ وی از ارتباط ضعیف بین سازمان نظام دامپزشکی با سازمان دامپزشکی نیز انتقاد کرد.

در ادامه مراسم دکتر رضایی (دبیر علمی همایش) گفت: افتخار می کنیم که پس از پنجمین دوره این گردهمایی در اهواز در بهمن ماه ۸۶، میزبانی ششمین دوره به دانشگاه آزاد تبریز سپرده شد. در اسفند ۸۶ دبیرخانه کنگره تشکیل شد و بیش از ۱۲۰۰ فراخوان تهیه گردید و به بیش از ۲۴۰ نهاد، ارگان، دانشکده های دولتی و آزاد، ارسال شد. از آذر ماه سال ۸۷ دریافت مقالات آغاز شد که خوشبختانه بسیار خوب بود. ۱۰۹۵ عنوان مقاله دریافت شد که تمام آنها در سراسر کشور به داوران محترم ارسال گردید و بعد از اعلام نتایج داوری ۱۸۰ عنوان مقاله برای سخنرانی و ۴۶۵ عنوان به شکل پوستر مورد پذیرش قرار گرفت و تمام آنها در مجله علمی - پژوهشی دانشکده نیز چاپ شدند.

وی گفت: دانشجویان ۶ سال از بهترین دوره زندگی و اگر تخصص بخوانند ۱۰ سال از بهترین دوره سنی خود را با این همه مشقت صرف می کنند و بعد از فارغ التحصیلی نمی دانند چه کار کنند. این درد دانش آموختگان دامپزشکی است. در این مورد باید طرحی ارائه شود، چطور که زمانی رشته های پزشکی نیز فارغ التحصیلان زیادی داشتند و با طرح (پزشک در روستا)) مشکل اشتغال آنها رفع گردید. آیا ((دامپزشک در روستا)) اهمیتش کمتر از پزشک در روستا است؟

ناگفته نماند، در این گردهمایی پذیرائی با غذاهای آذربایجانی در مکان های توریستی شهر و نیز کیفیت پذیرایی مورد تعریف و تأیید دامپزشکان حاضر قرار گرفته بود که حتی در بخشی از تایم سخنرانی خود به این موضوع اشاره می کردند.

مصاحبه اختصاصی با آقای دکتر رضایی (دبیر علمی همایش):

- تفاوت این دوره با دوره های قبل همایش را در چه مواردی

می بینید؟

تفاوت اول، میزبانی دانشگاه آزاد برای اولین بار است که پنج دوره قبلی در واحد های دولتی برگزار شده بود. در دوره پنجم ششصد مقاله دریافت شده بود که در این دوره تعداد مقالات علمی دریافتی به ۱۰۹۵ عنوان رسید.

چرا برای ششمین دوره گردهمایی، شهر تبریز انتخاب شد؟

میزبانی گردهمایی به صورت گردشی، هر دوره در شهر متفاوتی برگزار می شود که تازگی و تنوع آن حفظ گردد. دوره بعدی گردهمایی اگر به صورت بین المللی باشد،

در تهران و اگر به صورت ملی باشد در شیراز برگزار خواهد شد.

این همایش چه محسناتی را برای صنعت دام کشور می تواند دربرداشته باشد؟

دانش آموختگان می توانند با مطالعه مجموعه مقالات این دوره یافته های جدید را در فارم ها بکار گیرند.

به نظر شما آیا این گونه همایش ها می تواند پلی را بین دانشگاه ها و صنایع مربوطه ایجاد کند؟

می خواستیم کارگاه هایی بگذاریم تا فنون عملی به عنوان مثال پانسمان جراحات دام را آموزش دهیم اما به دلیل اینکه همایش در دانشگاه برگزار نشد، فقدان فضای آموزشی لازم امکان ایجاد کارگاه های آموزشی را نداد که می توانست تا حدی در این رابطه مفید باشد.

حمایت نهادهای دولتی از این گردهمایی در چه حدی است؟

نهادهای دولتی حمایت قابل توجهی را انجام ندادند ولی بخش خصوصی حمایت کردند.

آیا قصد دارید همایش های دیگری را در این زمینه به میزبانی تبریز برگزار کنید؟

تصمیم داریم اگر مقدور شود یک دوره از «سمپوزیوم جراحی دامپزشکی» را در تبریز برگزار کنیم.

مصاحبه اختصاصی با آقای دکتر حسن پور (دبیر اجرایی همایش):

- در مورد کیفیت مقالات ارائه شده توضیح دهید؟

از مقالات زیادی که به دبیرخانه ارسال گردیده بود، صرفاً مقالات پژوهشی انتخاب و به داوری ارسال شدند. سطح علمی مقالات از دوره های پیش بهتر بود چرا که مقالات توسط



نخبگان علم دامپزشکی داوری شده بود. ما متأسفانه مشکل عدم ارتباط بین دانشگاه ها و صنعت را داریم. ما به شرکت ها فراخوان های گردهمایی را فرستادیم، اگر آنها شرکت بکنند و ما هم قابلیت های خودمان را در این زمینه نشان داده و مطرح نماییم، آنها هم بیشتر راغب خواهند شد.

البته در سیاستگذاری های کلان نیز با توجه

به این موضوع تغییراتی باید صورت گیرد تا صنعت به سمت دانشگاه ها سوق پیدا کند. آن طور که انتظار داشتیم نهادهای دولتی ما را حمایت نکردند.

حجم نیرو و تدارکات مالی در چه اندازه ای بود؟

حدوداً ۱۰۰ میلیون تومان هزینه گردیده است. مکان های صرف شام را متنوع و از جاهای دیدنی شهر انتخاب کرده ایم و تورهایی به مکان های گردشگری داریم تا دوستان با خاطره خوشی به شهر خود بازگردند. حدوداً ۵۰ نفر از اساتید و دانشجویان در این پروژه به صورت شبانه روزی در زمینه همایش فعالیت کردند.

آیا تصمیم دارید در آینده نیز چنین همایش های علمی را در

تبریز برگزار کنید؟

خیلی راغب هستیم و جزء اهداف ماست. هم هیئت علمی و هم دانشجویان دانشکده دامپزشکی این پتانسیل را دارند که کنگره های بین المللی را میزبانی کنند.

در ژنو قطعی شد با کمک کارشناس خارجی و کارشناس داخلی تولید واکسن آنفولانزای A در ایران صورت می گیرد

سازمان بهداشت جهانی با موسسه سرم‌سازی رازی برای تولید واکسن آنفولانزای نوع A به توافق رسید



دکتر دلیمی، رییس موسسه سرم‌سازی رازی، در گفت‌وگوی اختصاصی با خبرنگار ما اظهار داشت: در صورت حمایت و تامین اعتبار، موسسه سرم‌سازی رازی توان تولید انبوه واکسن آنفولانزای نوع A را دارد.

دکتر دلیمی گفت: موسسه رازی با توجه به دارا بودن دانش فنی لازم و توان تولید کافی، آمادگی دارد

در صورت تامین هزینه و طراحی و تصویب پروژه ساخت واکسن آنفولانزای نوع A تولید این واکسن را به هر میزان انجام دهد. در حال حاضر تنها ۱۲ کشور در جهان دارای دانش فنی و توان تولید این واکسن می‌باشند.

دکتر دلیمی افزود: موسسه رازی با استفاده از اعتبارات موجود موسسه، در حال تحقیقات و بررسی‌های اولیه بر روی واکسن می‌باشد و در صورت تامین اعتبار پروژه ساخت واکسن وارد فاز تولید انبوه می‌شود. وی افزود یک تیم ۷ نفره متشکل از ۲ نفر کارشناس خارجی و ۵ نفر کارشناس داخلی، در حال طراحی پروژه و طی مراحل آموزشی مربوط به تولید نهایی واکسن مذکور می‌باشند.

دکتر دلیمی گفت: سازمان بهداشت جهانی، با توجه به تقاضای وزارت بهداشت مبنی بر تامین و تولید واکسن آنفولانزای نوع A در داخل کشور، ضمن عقد قرارداد با موسسه رازی، آمادگی خود را برای هر گونه حمایت فنی، حقوقی و حتی حمایت مالی در سطح محدود اعلام کرده است.

او در ادامه اضافه کرد: برای تولید واکسن آنفولانزای نوع A در داخل کشور و به میزان لازم و برای خودکفایی و بی‌نیازی کشور از واردات این داروی استراتژیک در حال حاضر به ۵ تا ۱۰ میلیون دلار سرمایه‌گذاری احتیاج داریم.

دکتر دلیمی با خاطرنشان کردن اهمیت داروهای استراتژیک از جمله واکسن آنفولانزا افزود: با توجه به رژیم‌های سیاسی موجود در دنیا، بسیار طبیعی است که در صورت بروز هر گونه بحران جهانی، کشورهای دارای تکنولوژی تولید داروهای خاص، با ارایه این دارو به کشورهایی که سابقه دوستی دارند، در صدد تحت فشار قرار دادن دیگر کشورها و استفاده ابزاری از هر عاملی بر خواهند آمد.

در حال حاضر به نظر می‌رسد با آماده شدن ساز و کارهای لازم، تنها حلقه مفقوده تولید واکسن در داخل کشور تامین اعتبار و حمایت مالی از جانب دولت باشد.

امید که مسوولین ذی‌ربط در جهت هر چه زودتر فراهم شدن منابع لازم، فعالیت و تلاش خود را مصروف نمایند و تامین بودجه مورد نیاز موسسه سرم‌سازی رازی علاوه بر صدور داروهای ایرانی و بلندآوازه کردن نام پرافتخار ایران اسلامی می‌تواند تقدیری باشد از زحمات شبانه‌روزی مدیران، معاونین و کارشناسان و پرسنل موسسه سرم‌سازی رازی که عمر خود را، برای حفظ و استمرار سلامتی مخلوقات صرف می‌کنند.



مصاحبه اختصاصی با آقای دکتر جدیری (رئیس گردهمایی):

- نظر خود را در مورد روند ادامه کنگره و کم و کیف آن

بفرمائید؟

هدف از برگزاری چنین گردهمایی‌هایی ارائه آخرین یافته‌های پژوهشی در زمینه تخصصی است. به عنوان مثال این گردهمایی تحت عنوان ((علوم بالینی)) است که زمینه‌های کاربردی دارد اما متأسفانه ارتباطی که بتواند یافته‌های کاربردی علوم بالینی را به اجرا برساند برقرار نشده است. یک بخش این مساله به سازمان دامپزشکی و متولیان امر دامپزشکی بر می‌گردد که آن گونه که باید و شاید فعال نیستند، اصلاً با دانشگاه‌ها ارتباط ندارند. یک بخش هم به صنعت بر می‌گردد که امکاناتی که آنها دارند اجازه اجرای ایده‌های کاربردی را نمی‌دهد. بخشی هم به دانشگاه بر می‌گردد که تعاون لازم را ندارد. خیلی مقالات و اطلاعات جدید در همایش‌ها ارائه می‌شود ولی در عمل مورد استفاده قرار نمی‌گیرد.

به نظر من دانشگاه دین خودش را بیشتر ادا می‌کند. سمپوزیوم‌های تخصصی برگزار، تحقیقات خوبی انجام داده و نتایجش را منتشر می‌کنند. ارتباط مورد بحث، با دو سال یک‌بار برگزار کردن همایش برقرار نمی‌شود و این وزارت جهاد کشاورزی و سازمان دامپزشکی است که بایستی در این زمینه فعالیت کنند. باید نیازهای علمی را به دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی اعلام نمایند تا آنها کار کرده و نتایج کاربردی را در اختیار صنعت دام و دامپزشکی قرار دهند.

